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 ١ 
 

 
 .  تتطابق القطعتان المستقيمتان إذا كان لهما نفس الطول 

 :  ونعبر عن ذلك بالرموز 
Q            جـ ء                والعكس صحيح  ≡ أ ب      ∴جـ ء                     =  أ ب  . 

 

 
 .  تتطابق زاويتان إذا كان لهما نفس القياس 

 : ونعبر عن ذلك بالرموز  
Q    ء هـ و     والعكس صحيح ≡    أ ب جـ ∴)      ء هـ و (    ق ) = أ ب جـ (     ق     . 

 . أي  مستقيمين يجمعهما مستوى واحد يمكن أن يتطابقا ) ١(
 .هما مستوى واحد يمكن أن يتطابقا أي  شعاعين يجمع) ٢(
 .أي قطعتين مستقيمتين متساويتين في الطول تتطابقان ) ٣(
 . أي قطعتين مستقيمتين متطابقتين تكونا متساويتان في الطول ) ٤(
 .عند كتابة المثلثين المتطابقين يجب أن يكون لهما نفس ترتيب الرؤوس المتناظرة ) ٥(
 . القياس تكونا متطابقتان أي زاويتان متساويتان في) ٦(
 .أي زاويتان متطابقتان تكونا متساويتان في القياس )  ٧(
 إذا أعطيت ثلاثة عناصر متناظرة في مثلثين من بينها ضلع على الأقل وكل عنصر يساوي  ) ٨(

 .     نظيرة ينتج عن ذلك تساوى العناصر الثلاثة الأخرى المتناظرة في كل منها 

 
 

 
 
 
 

  
  
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 .لكي يتطابق المثلثان يجب أن تتطابق العناصر المتناظرة 
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 ٢ 
 

  
 أ جـ =     أ ب جـ مثلث فيه    أ ب 

 
 }ء { =  ب جـ ∩أ ء ، أ ء  منصف للزاوية  أ  ، 

 : أثبت أن 
 أ ء      ب جـ ) ٢(ء منتصف ب جـ         ) ١(
 ء 

 أ

 ب جـ

● ● 

 ٢س

 
 

 هـ ء = جـ هـ ، هـ ب = أ هـ } ، هـ { =  جـ ء ∩أ ب  
 :أثبت أن 

)١ (r أ هـ جـ  =r ب هـ ء     ثم أكتب ماذا تستنتج  ؟  
 
 ب ء //   أ جـ  ) ٢(
 

 ء

 جـ أ

 ب

 هـ

 ١س

 أ جـ=  أ ب -١
  أ ء ضلع مشترك -٢
 ) جـ أ ء<(ق) =  ب أ ء<( ق-٣

 فيهمــا

rr  ءأ جـ، أ ب ء  

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

    ء منتصف  ب جـي أن جـ ء   أ=  ب ء -١
 )  جـ<(ق) =  ب<(  ق-٢
 ) ء جـ أ <(ق) =  أ ء ب<(  ق-٣

 ْ  ١٨٠) =  جـ<(ق) +  ب<( ق + ) جـ أ ء<(ق) +  ب أ ء<( ق
  ب جـ⊥ أ ء ∴  ْ ٩٠) =  ب<(  ق) + ب أ ء<( ق∴

 
 

 
  أحد المثلثين مع   فيضلعان والزاوية المحصورة بينهمايتطابق المثلثان إذا تطابق " 

 "   نظائرهما في المثلث الآخر 
 

 ب هـ=   أ هـ -١
 ء هـ =  جـ هـ -٢
 ) ب هـ ء<(ق) =  أ هـ جـ<( ق-٣

 فيهمــا

rr  هـ ءب ، أ هـ جـ 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 لي ما سبق يكونبناء ع
 ب ء//                          أ جـ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    اثبت أن:  
 ؟"  في أي شكل رباعي إذا تساوى وتوازى ضلعان متقابلان فيه كان الشكل متوازي أضلاع               " 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ب ء =  أ جـ -١
   وهما في وضع تبادل)  ب<(ق) =  أ<(  ق-٢
  وهما في وضع تبادل )  ء<(ق) =  جـ<(  ق-٣
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 ٣ 
 

 
 :أثبت أن        

 أ جـ = أ ب )  ١             (
         

 أ ء  منصف     أ ) ٢             (
 ء 

 أ

 ب جـ

 ٤س

   
   

 :أثبت أن                   
   

 )ء (     ق ) =  ب  (           ق
 

 ء

 أ

 جـ

 ب

● 

● 

 ٥س

 جـ ب=  أ ب -١
  ب ء  ضلع مشترك -٢
 ) جـ ب ء<(ق) =  أ ب ء<( ق-٣

 فيهمــا

rr  جـ ء ب ، أ ء ب 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

  سم١٢= ـ ء ج=  أ ء -١
   ْ  ٨٥) =  جـ<(ق) =  أ<(  ق-٢
 ْ  ٥٥) =  جـ ء ب<(ق) =  أ ء ب <(  ق-٣

  أ ء ب rفي 
  ]٨٥ + ٥٥ [ – ١٨٠) =  أ ب ء<(ق

  =               ٤٠ ْ  

  أ ء  ضلع مشترك-١
 ء جـ =  ء ب -٢
 ) أ ء جـ<(ق) =  أ ء ب<( ق-٣

 فيهمــا

rr  ءأ جـ، أ ب ء  

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 أ ب =  أ جـ -١
 )  جـ أ ء<(ق) =  ب أ ء<(  ق-٢
  أ   <     أ ء  ينصف  أي أن 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 قياسات زوايا المثلث ب جـ ء الناقصة ) ١ (أوجد 
        

  ء طول   جـ) ٢       (
 

 ء

 أ

 جـ

 ب

٨٥ 
٥٥ 

٤٠ 

 ٣س
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 ٤ 
 

 
 

 جـ هـ  = أ جـ ، ء جـ  =                ب جـ 
 :أثبت أن          

 ) هـ (     ق ) = أ (     ق ) ١               (
 هـ ء   = أ ب ) ٢               (

 

 ٦س

 ء

 أ

 هـ ب جـ

 م

  أ جـ  ضلع مشترك-١
 جـ ء=  أ ب -٢
 ) ء جـ أ <(ق) =  ب أ جـ<( ق-٣

 فيهمــا

rr  جـ ء أ، أ ب جـ 

 ) جـ <(ق) =  ب<(ق        :ان و ينتج من التطابق أن ينطبق المثلث

 هـ جـ=  أ جـ -١
 ب جـ =  ء جـ -٢
 جـ  زاوية مشتركة  <   -٣

 فيهمــا

rr  هـ ء جـ، أ ب جـ  

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 ) هـ <(ق) =  أ <(  ق-١
 هـ ء =   أ ب -٢

 )    ث . ط . هـ                           ( 
 

 ٢س
 
 

 
 :أثبت أن       

 أ جـ = أ ب ) ١          (
 )جـ (     ق ) =  ب (    ق ) ٢          (

 

 ٧س

 ء

 أ

 هـ ب جـ
Ð Ð 

 أ هـ =  أ ء -١
 جـ هـ  =  ب ء -٢
 ) أ هـ جـ<(ق) =  أ ء ب<( ق-٣

 فيهمــا

rr  أ هـ جـ ، أ ء ب 

 :طابق أن ينطبق المثلثان و ينتج من الت

 أ جـ =  أ ب-١
 )  جـ<(ق) =  ب<(  ق-٢

     )ث . ط . هـ                    ( 

Qأ هـ ء<(ق) =  أ ء هـ<(  ق ( 
 ) أ هـ جـ<(ق) =  أ ء ب<( ق∴
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 ٥ 
 

  
 :أثبت أن          
)        ١ (r  أ ب جـ ≡  r ء جـ ب 
 ب ء= أ جـ ) ٢        (

 

 أ ء ٩س

 ب جـ

 م

 
 

 
   أ ب جـ ء  متوازي الأضلاع 

   جـ ء و r ≡ أ ب هـ  r) ١ : (أثبت أن
  ب هـ ء و متوازي أضلاعلالشك) ٢            (

 ٨س

 أ ء

 ب جـ

 هـ

 و

 جـ ء =  أ ب -١
 جـ و =  أ هـ -٢
 ) جـ <(ق) =  أ <( ق-٣

 فيهمــا

rr  جـ ء و، أ ب هـ 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

r  أ ب هـ ≡ r جـ ء و   
Qب و= هـ ء ، ب و // هـ ء 
  ب هـ ء و متوازي أضلاعلكالش ∴
 

Qأ ب جـ ء  متوازي الأضلاع  
 ء جـ= أ ب ، )  جـ <(ق) =  أ <( ق∴
 

                

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 :  أثبت أن 
)١ (r أ ب ء ≡ r جـ ب ء  
 جـ ء      ب  ≡ب أ ء )      ٢(
  )ب أ ء (      أوجد ق ) ٣(
 

 ء

 أ

 جـ

 ٥٠ ٣٥ ب
٥٠ 

 ١٠س

  
 :أثبت أن 

 ب جـ = أ ب ) ١           (
     جـ ب هـ  ≡أ ب هـ )     ٢           (
 )ب هـ جـ (     ق ) = أ هـ ب (     ق ) ٣           (

 

 ١١س

 ء

 أ

 جـ

 ● هـ ب
● 
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 ٦ 
 

 
  في أحد المثلثين     زاويتان والضلع المرسوم بين رأسيهمايتطابق المثلثان إذا تطابقت " 

 "ع نظائرهما في المثلث الآخر   م
 

  
  أ جـ هـ  r ≡ أ ب ء r         أثبت أن

 

 ء

 أ

 هـ ب جـ
● ● 

 ١٣س

 
 م جـ =  أ م } ، م { =  جـ ء ∩أ ب 

 ) جـ (      ق ) = أ (     ق ، 
  جـ م ب  r ≡ أ م ء r) ١   (أثبت أن

 ب جـ =  أ ء ) ٢            (

 ء

 أ
 جـ

 ب
 م

● 

● 

 ١٢س

 جـ م=  أ م -١
 ) جـ <(ق) =  أ <(  ق-٢
 بالتقابل بالرأس)  جـ م ب <(ق) =  أ م ء <( ق  -٣

 فيهمــا

rr  م بجـ، أ م ء  

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

١- r أ م ء ≡ rجـ م ب    
 ب جـ =  أ ء -٢

 )    ث . ط . هـ (                           
 

 ) جـ<(ق) =  ب<( ق-١
 جـ هـ  = ب ء  -٢
 ) أ هـ جـ<(ق) =  أ ء ب<( ق-٣

 فيهمــا

rr  أ هـ جـ ، أ ء ب 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

r أ ب ء ≡ rأ جـ هـ    
     )ث . ط . هـ                    ( 

Qهـ أ جـ<(ق) =  ء أ ب<(ق، )  أ هـ ء<(ق) =  أ ء هـ<(  ق ( 
 ) جـ<(ق) =  ب<(ق، )  أ هـ جـ<(ق) =  أ ء ب<( ق∴
 

                

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
       

 أثبت أن         
            

 أ جـ   ،              النقطة هـ على بعدين متساويين من  أ ب  
 

 ء

 أ

 جـ

 ب

 م
 هـ

 ك

● 
● 

 ١٤س
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 ٧ 
 

 
   أ جـ=         أ ب أثبت أن  
 

 ء

 أ

 ب جـ

● ● 

 ١٥س

  
 أ جـ  قطر فيه،     أ ب جـ ء متوازي أضلاع 

 ء و = ب هـ ) ١        (أثبت أن
                  

 طول جـ هـ= طول  أ  و ) ٢                 (
 

 أ ء

 ب جـ

 هـ

 و

 ١٦س

 ) م أ هـ <(ق) =  ك أ هـ<( ق-١
  أ هـ  ضلع مشترك -٢
 ) م هـ أ <(ق) =  ك هـ أ <( ق-٣

 فيهمــا

rr  أ هـ م، أ هـ ك 

 :ن و ينتج من التطابق أن ينطبق المثلثا

 أي أن    هـ م= هـ ك 
 النقطة هـ على بعدين متساويين 

 أ جـ   ، من   أ ب 

 ْ ٩٠) =  م <(ق) =  ك <(ق 
 ) م أ هـ <(ق) =  ك أ هـ<(ق، 

 ) م هـ أ <(ق) =  ك هـ أ <( ق∴

 أ ء  ضلع مشترك -١
 ) جـ أ ء <(ق) =  ب أ ء <( ق-٢
 ْ ٩٠) =  أ ء جـ <(ق ) =  أ ء ب<( ق-٣

 فيهمــا

rr  أ ء جـ، أ ء ب 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

   أ جـ=  أ ب 
     )ث . ط . هـ           ( 

 )   ء جـ و <(ق) =  ب أ هـ<( ق-١
    ـء ج=  أ ب -٢
 )   جـ ء و <(ق) =   أ ب هـ<( ق-٣

 فيهمــا

rr  جـ ء و، أ ب هـ 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 ء و=  ب هـ -١
   بإضافة  هـ و جـ و= أ هـ  -٢

 جـ هـ= أ و :  للطرفين ينتج أن 

 Q      ء جـ   =  أ ب ∴ أ ب جـ ء متوازي أضلاع  ، Q  أ جـ قطر فيه 
 تبادل بال)   ء جـ و <(ق) =  ب أ هـ<( ق∴
 جـ ء و rفي )   جـ ء و <(ق=   أ ب هـ rفي )   أ ب هـ<( ق∴
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 ٨ 
 

 
 سم  أوجد طول  ب ء ١٠=    ب جـ 

 

 ء

 أ

 ب جـ

٣٠ 

٦٠ 

 ٢٠س

 
 ء جـ = أ ب ) ١     (اثبت أن                 

 جـ م = ب م ) ٢                               (
 

Ð Ð 

 أ ء

 ب جـ

 م

 ١٧س

  
 ب جـ =        ء هـ أثبت أن       
 

 أ ء

 هـ ب جـ

 ١٩س

 ـ ضلع مشتركب ج -١
 ) ء ب جـ <(ق) =  أ جـ ب<( ق-٢
 )  ء جـ ب<(ق) =  أ ب جـ <( ق-٣

 فيهمــا

rr  ء ب جـ، أ ب جـ 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 أولاً)   ث . ط . هـ ( ء جـ      =  أ ب 
 للحصول علي المطلوب الثاني نطبق، 

       rr ء جـ م،  أ ب م   

 لع مشتركأ ء ض -١
 ْ ٣٠) =  جـ أ ء <(ق) =  ب أ ء<( ق-٢
 ْ ٩٠) =  أ ء جـ<(ق) =  أ ء ب<( ق-٣

 فيهمــا

rr  أ جـ ء، أ ب ء 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

  سم     ٥= ء جـ =  ء ب 
 )   ث . ط . هـ                       ( 

 ْ ٩٠) =  أ ء جـ<(ق، ْ  ٦٠) =  جـ <(ق 
 ْ ٩٠) =  أ ء ب <(ق  ، ْ ٣٠) =  ب أ ء<(ق، 

 ْ ٣٠) =  ء أ جـ <(ق  ، ْ ٦٠) =  ب<( ق∴

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 ب ء،                 أوجد طول كلاً من  أ جـ  

Ð 
Ð 

● 
 أ ء ●

 جـ

 ب

 هـ

 ١٨س
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 ٩ 
 

 
 "  في أحد المثلثين مع نظيره في المثلث الآخر كل ضلعيتطابق المثلثان إذا تطابق " 

 

 
 جـ و = ب هـ ، أ و =                     أ هـ 

          
 ء و= ء هـ  :  أثبت أن                

 
 ء

 أ

 ب جـ

 و هـ

Ð Ð 
 ٢٢س

 جـ ب= ء و  -١
 هـ وْ =  أ جـ -٢
  سم   ٤= ء هـ =  أ ب -٣

 فيهمــا

rr  هـ ء و، أ ب جـ 

 :طابق أن ينطبق المثلثان و ينتج من الت

ء هـ و rفي  ْ  ٤٠) =  و <(ق) =  جـ<(ق
  ْ  ٧٥ ] = ٦٥ + ٤٠ [ – ١٨٠) =  هـ<(ق∴

 )   ث . ط . هـ                                 ( 

  بإضافة  ب و  للطرفين، جـ و  = ب ء 
 جـ ب=  ء و ∴

  
   أنأثبت سم   ٤= ء هـ = أ ب ، هـ و = أ جـ ، جـ و = ب ء 

)١( rr هـ ء و متطابقان   ،  أ ب جـ)هـ (      أوجد ق ) ٢( 
 

 ء

 أ

 ب جـ

 هـ

 ٦٥ و
٤٠ 

 ٢١س

 جـ ء  = ب ء  -١
    أ جـ=  أ ب -٢
  أ ء  ضلع مشترك  -٣

 فيهمــا

rr  أ جـ ء ، أ ب ء 

 ) أ جـ ء <(ق) =  أ ب جـ<(ق :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 
 ) ء جـ و <(ق) =  ء ب هـ<( ق∴

 Q أ جـ   =  أ ب ∴   بالطرح  جـ و= ب هـ ، أ و =  أ هـ 

 ،rr  و جـ ء ، هـ ب ء 

 جـ ء  =  ب ء -١ فيهمــا
    و جـ=  هـ ب -٢
 ) ء جـ و <(ق) =  ء ب هـ<( ق-٣

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 ء و= ء هـ 
 )   ث . ط . ـ ه             ( 
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 ١٠ 
 

 
  ب ء =  أ جـ ، جـ ء  = أ ب 

 اثبت أن                 
 ) ب ء جـ (      ق ) = ب أ م (      ق ) ١                      (
 م جـ =  ب م )  ٢                      (

 

 أ ء

 ب جـ

 م
 ٢٤س

  
 أثبت أن  

)         ١ (r  أ هـ جـ ≡  r أ ء جـ  
 ) ب أ هـ (     أوجد ق ) ٢         (

 

 ء

 أ

 هـ ب جـ
٤٠ 

 ٢٣س

 أ هـ=  أ ء -١
 جـ هـ=  جـ ء -٢
  أ جـ ضلع مشترك-٣

 ـافيهمـ

rr  ءأ جـ، أ جـ هـ  

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 ْ ٩٠) =  ء<(ق) =  أ هـ جـ<(ق
 ْ ٥٠ ] = ٩٠ + ٤٠ [ – ١٨٠) = ب أ هـ<( ق∴

 )    ث . ط . هـ                                            ( 
 

 ب ء=  أ جـ -١
    ء جـ=  أ ب -٢
  ب جـ  ضلع مشترك  -٣

 فيهمــا

rr  ـ ب ء ج، أ ب جـ 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 ) ء <(ق) =  أ<(ق
 أولاً    )ث . ط . هـ            ( 

 ،Qء جـ م <(ق) =  أ ب م<( ق∴بالتقابل بالرأس       )    ء م جـ <(ق) =  أ م ب<( ق    ( 

 ،rr  ء م جـ ، أ م ب 

 فيهمــا
 جـ ء  =  أ ب -١
 ) ء <(ق) =  أ<( ق-٢
 )    ء جـ م <(ق) =  أ ب م<( ق-٣

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 جـ م= ب م 
 ثانياً  )  ث . ط . هـ       ( 
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 ١١ 
 

 
 

 ب ء//  أ جـ  :  أثبت أن          
 أ ء

 ب جـ

 م

 ٢٩س

  
 أثبت أن          

 جـ ء // أ هـ ) ١                     (
                 

 ء هـ // أ ب ) ٢                     (
 

 أ ء ٢٥س

 هـ ب جـ

 
                           أ ب جـ ء شكل رباعي 

 ب جـ //      أ ء أثبت أن
 

 ٢٦س

 أ ء

 هـ ب جـ
٧٠ 

٧٠ 
٤٠ 

  
 أثبت أن 

  أ              أ ء  منصف للزاوية
 

 ٢٧س

 ء

 أ

 ب جـ

 ء جـ=  أ هـ -١
 جـ هـ=  ب هـ -٢
  سم٤= ء هـ =  أ ب -٣

 فيهمــا

rr  ء هـ جـ، أ ب هـ  

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 هما في وضع تناظر، )  جـ<(ق) =  أ هـ ب<(ق
 جـ ء//  أ هـ ∴
 هما في وضع تناظر، )  ء هـ جـ<(ق) =  ب<(ق ،

     )ث . ط . هـ (           ء هـ        //  أ ب ∴
 

    
                   أ ب جـ ء شكل رباعي    

  جـ ب ء  r ≡ أ ب ء r )١    ( أثبت أن
 ب ء  منصف للزاوية أ ب جـ ) ٢              (

 

 ء

 أ

 جـ

 ب

 ٢٨س
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 ١٢ 
 

 
 في أحد المثلثين وتر و أحد ضلعي القائمة إذا تطابق المثلثان القائما الزاويةيتطابق " 

 " مع نظيريهما في المثلث الآخر 
 

  
 أثبت أن                

 )جـ (     ق ) = ب (     ق ) ١                       (
                       
 أ ء  ينصف       أ )  ٢ (                      

 
 ء ٣٠س

 أ

 ب جـ

 أ جـ=  أ ب-١
 ) أ ء جـ<(ق) =  أ ء ب<( ق-٢
 لع مشترك أ ء ض-٣

 فيهمــا

rr  ءأ جـ، أ ب ء  

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 )  جـ<(ق) =  ب<(ق
 )  جـ أ ء<(ق) =  ب أ ء<(ق ،

     )ث . ط . هـ (    أ        <  أ ء ينصف ∴
 

 
 

  ب ء=         أ جـ اثبت أن              
 
 

 ٣١س

 أ ء

 ب جـ

 ء جـ = أ ب  -١
 ْ ٩٠) =  جـ ء ب<(ق) =  ب أ جـ<( ق-٢
  ب جـ ضلع مشترك-٣

 فيهمــا

rr  ء ب جـ، أ ب جـ 

 :ن ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أ

 ب ء = أ جـ   ∴ْ
 )   ث . ط . هـ                     ( 

    
 هـ ء = أ ب ) ١      (أثبت أن 
 

 هـ و // أ جـ ) ٢                (
 

 ء ٣٢س

 أ

 ب جـ

 هـ

 و
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 ١٣ 
 

 هـ و  =  أ جـ -١
    ء و=  جـ ب -٢
 ْ ٩٠) =  أ ب جـ <(ق) =  هـ ء و<( ق-٣

 فيهمــا

rr  هـ ء و ، أ ب جـ 

 هـ ء = أ ب  :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 
و هما في وضع تبادل   )  و <(ق) =  جـ<(ق، 

 )   ث . ط . هـ ( هـ و             //  أ جـ ∴

 Q ء و   =  جـ ب ∴  بإضافة ء ب للطرفين، ب و =  جـ ء 

  
 جـ ء = ب هـ )  ١       (اثبت أن

 ) أ هـ ء (      أوجد ق ) ٢                (
 ء 

 أ

 هـ ب جـ
٥٠ 

 ٣٣س

 هـ جـ = أ ب  -١
 ْ ٩٠) =  جـ<(ق) =  ب<( ق-٢
 ء هـ=  أ هـ -٣

 فيهمــا

rr  هـ جـ ء ، أ ب هـ 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 جـ ء= ب هـ   ∴ْ
 ْ ٤٠) =  أ هـ ب<(ق) =  ء<(ق

 )   ث  . ط. هـ                          ( 

 
   

  أ ب┴ب ء ،  ء جـ ┴ب ء ، ب ء = ء       أ 
    الشكل أ ب جـ ء متوازي أضلاع  اثبت أن    

 أ ء

 ب جـ

 ٣٤س

 ب جـ = أ ء  -١
 ْ ٩٠) =  جـ ء هـ<(ق) =  أ ب ء<( ق-٢
  ب ء ضلع مشترك-٣

 فيهمــا

rr  جـ ء هـ، أ ب ء 

 :و ينتج من التطابق أن ينطبق المثلثان 

 ْ ٤٠) =  جـ ب هـ<(ق) =  أ ء ب<(ق
 ب جـ                     //  أ ء ∴  و هما في وضع تبادل    

 )   ث . ط . هـ (    الشكل أ ب جـ ء متوازي أضلاع∴
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 ١٤ 
 

  
 هـ منتصف أ جـ ) ١   (أثبت أن       

 ب جـ =  أ ب )٢                   (
 

 ب ء ينصف     ب ) ٣                   (
 

 ٣٥س

 ء

 أ

 جـ

 هـ ب

 جـ ء=  أ ء -١
 ْ ٩٠) =  جـ هـ ء<(ق) =  أ هـ ء<( ق-٢
  هـ ء  ضلع مشترك  -٣

 فيهمــا

rr  هـ ء أ ، هـ ء جـ 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 هـ منتصف أ جـ ∴  هـ جـ= أ هـ 
 أولاً    )ث . ط . هـ                  ( 

 ) جـ ء هـ<(ق) =  أ ء هـ<(ق ، 
            

 ،Qمكملات الزوايا المتساوية تكون متساوية أيضاً)  جـ ء ب < (ق) =  أ ء ب<( ق∴)  جـ ء هـ<(ق) =  أ ء هـ<( ق 

 ،rr  جـ ء ب، أ ء ب 

 فيهمــا
  ب ء  ضلع مشترك  -١
 جـ ء=  أ ء -٢
 )  جـ ء ب < (ق) =  أ ء ب<( ق-٣

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 ثانياً)  ث . ط . هـ ( ب جـ          = أ ب 
 )جـ ب ء < (ق) =  أ ب ء<(ق، 
 ثالثاً)  ث . ط . هـ ( ب  <  ب ء ينصف ∴ 

 
  سم ٣= ب جـ = ب ء =       أ ء 

    اثبت أن سم         ٩= جـ هـ ، 
r أ ب جـ ≡  rوأكتب ناتج التطابق،   ب ء  هـ 

 ء

 أ

 هـ ب جـ

 ٣٧س

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 هـ منتصف ب جـ، أ جـ  =                       أ ب 

  جـ و هـ  r  ≡ ب ء هـ r      اثبت أن              
 

 ء

 أ

 هـ ب جـ

 و

 ٣٦س
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 ١٥ 
 

 جـ

 أ

 ب

 أ

 ب

 جـ

 أ

 جـ ب

 أ

 ب

 جـ

 أ

 جـ ب

 أ

 ب

 زاويتا القاعدة في المثلث المتساوي الساقين متطابقتان

 

 أ جـ= المعطيات   أ ب جـ مثلث فيه    أ ب 
 جـ < ≡ب  < :         إثبات أن  المطلوب 

 }ء { =   ب جـ  ∩  ب جـ  بحيث   أ ء  ⊥العمــــل     نرســـــــم  أء  
     

 

 أ جـ =  أ ب -١
 ْ ٩٠ = ) أ ء جـ<(ق) =  أ ء ب<( ق-٢
  أ ء  ضلع مشترك  -٣

 فيهمــا

rr أ ء جـ ،  أ ء ب 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 ) جـ<(ق) =  ب<(ق
    )ث . ط . هـ                     ( 

            

 ء

 أ

 ب جـ

 
 

 

  

  
 
 
 
 

  
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جـ
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 ١٦ 
 

 
 )جـ < (   قاحسب                 

 

 ب جـ

٥٠ 

 ٣٨س

 أ
 

      قياسات زوايا المثلث  أ ب جـاحسب
 

 ء

 أ

 ١٠٨ ب جـ

 ٣٩س

 
              أ ب جـ ء  شكل رباعي  فيه 

 أ ء = أ ب ،   جـ ء   =   ب جـ 
 ْ ١١٥) = أ ب جـ< (ق   ،  ْ ٩٠) = جـ< (ق،  
 

 )ب أ ء<  (  ق   أوجد      
 
 

 ٤٠س
 ء

 أ

 جـ

  ١١٥ ب

 أ ء = أ ب  -١
 جـ ء=  جـ ب -٢
  أ جـ ضلع مشترك-٣

 فيهمــا

rr  أ ء جـ، أ ب جـ 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 ْ ٤٥) =  ء جـ أ<(ق) =  ب جـ أ<(ق
    ٢٠ ] = ٤٥ + ١١٥ [ – ١٨٠) =  ب أ جـ <( ق∴
 )   ث . ط . هـ     ( ٤٠ = ٢٠ × ٢) = ب أ ء<  ( ق∴

r جـ ء=  جـ ب ء  فيه  جـ ب 

 ) جـ ء ب<(ق) =  جـ ب ء<(ق
    

 =                  =          ٩٠ -١٨٠  ٤٥ 
٢ 

  ٧٠ = ٤٥ – ١١٥) =  أ ب ء <( ق∴
 
r أ ء=  أ ب ء  فيه  أ ب 

 ٧٠) =  أ ء ب <(ق) =  أ ب ء <( ق∴
 ٤٠ ] = ٧٠ + ٧٠ [ – ١٨٠) =  أ <( ق∴ 

                     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

فإن زواياه الثلاثة تكون متساوية في "  متساوي الأضلاع " إذا كان المثلث متطابق الأضلاع 
 ْ ٦٠= القياس و قياس كل منها 
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 ١٧ 
 

 
 :أثبت أن       

                  المثلث  أ ء هـ  متساوي الساقين
 
 

 ٤١س

 ء

 أ

 هـ ب جـ

 
 )ب ء جـ< (      قأوجد 

 ء

 أ

 ب جـ

٥٠ 

● 
● 

Ð 
Ð 

 ٤٢س

 
 

 )هـ أ ب< (         ق احسب              

 ء

 أ

 ١٠٠ هـ ب جـ

١٣٠ 

 ٤٣س

 أ جـ = أ ب  -١
 جـ هـ=  ء ب -٢
 ) جـ <(ق) =  ب <( ق-٣

 فيهمــا

rr  أ جـ هـ، أ ب ء 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

           لساقين متساوي اأ ء هـr  ∴أ هـ  =  أ ء 

r  أ جـ= أ ب جـ فيه  أ ب 
 ) جـ <(ق) =  ب <( ق∴

r  ب جـ= أ ب جـ     فيه     أ ب 
 ْ   ١٣٠) =  ب ءجـ< (ق    ، 

 ٦٥) =           =  جـ <(ق) =  أ <( ق∴
            

                  
 

r  ١٠٠) = أ هـ جـ< (ق،  هـ جـ  = أ هـ جـ    فيه   أ هـ   ْ 
 )  هـ جـ أ <(ق) =  هـ أ جـ <( ق∴

 =                     =                                       ٤٠ 

١٣٠ 
٢ 

 ْ ٢٥ = ٤٠ – ٦٥) =  هـ أ ب <( ق∴
١٠٠ -١٨٠ 

٢ 

r  جـأ= أ ب جـ     فيه     أ ب  
 ْ  ٥٠) = أ < (ق    ، 

 ) جـ <(ق) =  ب <( ق∴
            

  =                 =                 ٦٥ 
 

٥٠ -١٨٠ 
٢ 

 جـ < جـ ء ينصف ،  ب  < ب ء ينصف 
  ٣٢٫٥) =         =  ء جـ ب <(ق) =  ء ب جـ <( ق∴

٦٥ 
٢ 

 ١١٥ = ٦٥ – ١٨٠) =  ب ء جـ <( ق∴
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 ١٨ 
 

 
 :أثبت أن       

 هـ جـ =                      ب ء 
 
 

 ٤٦س

 ء

 أ

 هـ ب ـج

 
 rأ ب جـ  متساوي الأضلاع  

         قياسات زوايا المثلث  أ ء هـ  احسب       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ء 

 أ

 ب جـ
   هـ

 ٤٤س

 
            

  )جـ هـ ء< (       قاحسب                 

 ء

 أ

 ب جـ

 هـ

٥٤ 

 ٤٥س

r  ب جـ= أ جـ = أ ب جـ    فيه   أ ب 
 ْ  ٦٠) = ب< ( ق∴ 

 
   ]٦٠ + ٩٠ [ – ١٨٠) =  ب أ ء <( ق∴

 =                    ٣٠ ْ 
 

 ْ ٣٠ = ٣٠ – ٦٠) =  ء أ هـ<( ق∴
 
   ]٣٠ + ٩٠ [ – ١٨٠) =  أ ء هـ <( ق∴  

 =                    ٦٠ ْ 
          

 
 

r أ جـ=  جـ     فيه     أ ب أ ب 
 ْ  ٥٤) = أ < (ق    ، 

 ) جـ <(ق) =  ب <( ق∴
            

  =                 =                 ٦٣ 
 

٥٤ -١٨٠ 
٢ 

 هـ جـ  قاطع لهما ، ب جـ    / /  ب ء    
  ١٨٠) =    جـ <(ق) +  هـ <( ق∴

 ١١٧ = ٦٣ – ١٨٠) =  جـ هـ ء <( ق∴

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 ) ب جـ ء< (     قاحسب

 

 ء

 أ

 جـ
 ب

٤٦ 

  ٤٧س
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 ١٩ 
 

 
         
   أ ب جـ  قائم الزاوية في  أr :    اثبت أن         

 ) ب< (أوجد ق،                            

 ء

 أ

 ب جـ

 ٤٩س

 
        

          قياسات زوايا المثلث  أ ب جـاحسب                    

 س
 أ

 س٢ ب جـ

 ٤٨س

          
 ب جـ       =           أ جـ 

           
 أ هـ=          ب ء اثبت أن 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ء

 جـ أ

 ب

 هـ

 م

 ٥٠س

 
          

 ب ء       //   أ جـ          اثبت أن               
 ٥١س

 ء

 جـ أ

 ب

 هـ

r  ء جـ= أ جـ = أ ء جـ    فيه   أ ء 
 ْ  ٦٠) =  جـ <(ق) =  ء أ جـ <(ق) = أ ء جـ< ( ق∴ 

 
          

 
 

 ْ ١٢٠ = ٦٠ – ١٨٠) =  ب ء أ <( ق∴
 ، r  ١٢٠) = أ ء ب< (ق، أ ء = أ ب ء     فيه     ء ب  ْ 
 

 ) = ء أ ب <(ق) =  ب <( ق∴
 

        =                            ٣٠ ْ 

١٢٠ -١٨٠ 
٢ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أ ب ضلع مشترك -١
 ) أ <(ق) =  ب <( ق-٢
 ٩٠) =  هـ <(ق) =  ء <( ق-٣

 فيهمــا

rr  أ ب هـ، أ ب ء 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 أ هـ=  ء ب 

r  أ جـ= أ ب جـ فيه  جـ ب 
 ) أ <(ق) =  ب <( ق∴
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 ٢٠ 
 

زاويتان في المثلث فإن الضلعين المقابلين لهاتين الزاويتين يكونان ) تساوت(إذا تطابقت 
 .و يكون المثلث متساوي الساقين ) متساويين(متطابقين 

 

 جـ  < ≡ب  < المعطيات   أ ب جـ مثلث فيه   
 أ جـ   = أ ب :   المطلوب    إثبات أن  

 }ء { =   ب جـ  ∩أ ء  ،   ب أ جـ  < العمــــل     نرســـــــم  أ ء  ينصف 
     

 

 )أ جـ ء <(ق) =  ء أ ب<( ق-١
 )  أ ء جـ<(ق) =  أ ء ب<( ق-٢
  أ ء  ضلع مشترك  -٣

 فيهمــا

rr أ ء جـ ،  أ ء ب 

 :ينطبق المثلثان و ينتج من التطابق أن 

 أ جـ   = أ ب 
    )ث . ط . هـ                     ( 

            
 ء

 أ

 ب جـ
● ● 

Ð Ð 

 نتائج هامــــة

 إذا تساوي قياسات زوايا المثلث الثلاثة كان المثلث متساوي الأضلاع 

  كان المثلث متساوي الأضلاع ٦٠= إذا كان قياس إحدى زوايا المثلث المتساوي الساقين  ْ 

 
 

     المثلث أ ب جـ  متساوي الساقين اثبت أن
 ثم احسب طول أ جـ                                   ، 

٥٠ 

 أ

 ٦٥ ب جـ

 ٥٢س

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 

 
    :أثبت أن    
 

 أ جـ=    أ ب 
 

 ء

 أ

 جـ
 ب

٤٦ 

 ٥٣س

١١٣ 
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 ٢١ 
 

 
      المثلث  ء  جـ هـ  متساوي الساقين:أثبت أن    

 ء

 أ

 ب جـ

 هـ
● 

● 

 ٥٤س

 
 ب هـ= ب ء ،                         أ ب جـ مثلث 

 
   ب جـ≡    أ ب  اثبت أن                  

 ء
 أ

 هـ ب جـ

 ٥٥س

 
 اثبت أن    

        المثلث أ ب ء متطابق الأضلاع
 ْ ١٠٥) = جـ ء أ< (ق) = جـ ب أ< (ق

 ء

 أ

 جـ

 ب

 ٥٦س

 بالتبادل)    هـ جـ ب <(ق) =   ء هـ جـ <( ق∴

r   ب جـ//  أ ب جـ فيه   ء هـ 
 هـ جـ قاطع لهما، 

 ) ء جـ هـ <(ق) = هـ جـ ب  <(ق،  
  

 ) ء جـ هـ <(ق) =  ء هـ جـ <( ق∴
 

∴ rء جـ هـ متساوي الساقين    

 ْ ١٠٥) = جـ ء أ< (ق) = جـ ب أ< (ق ، 
 ْ  ٦٠ ) = ٤ <(ق ) =  ٣ <( ق∴
 

  ]        ٦٠ + ٦٠ [ – ١٨٠) =  أ <( ق∴
 =              ١٢٠ - ١٨٠ 
 =              ٦٠ ْ  

   المثلث أ ب ء متطابق الأضلاع∴ 
 
 
 
 

r  ء جـ= ب جـ ء فيه   جـ ب 
 ْ ٩٠) =  جـ <(ق ، 
  )٢ <(ق ) =  ١ <( ق∴
 

 =                  =           
           

 =                             ٤٥ ْ   
 

٩٠ -١٨٠ 
٢ 

٩٠ 
٢ 
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 ٢٢ 
 

 

 
    اثبت أنثم    )    ب< (   أوجد ق

        
       المثلث ب ء جـ متساوي الساقين

 ء

 أ

 ب جـ

٥
٠ 

١١
٥ 

 ٥٩س

● 
● Ð 

Ð 

 
           

 ) ب جـ ء< (ق) = جـ أ هـ< (           أ ب جـ مثلث فيه  ق
                 
     محيط المثلث أ ب جـأوجد       

 ء

 أ

 ب جـ

 هـ
 ٥٧س

 
 جـ ء=           أ ب اثبت أن                              

 ء

 جـ أ

 ب

 هـ

 ٥٨س

 بالتبادل)    ب <(ق) =   أ<( ق∴
 بالتبادل)    جـ <(ق) =   ء<(ق   ، 

 ء ب//   فيه    أ جـ   الشكل المقابل
 ب قاطعين لهماأ ، ء جـ ، 

∴ rء ب هـ  متساوي الساقين    
 هـ ء=  هـ ب         

 جـ هـ    بالجمع=  أ هـ           ،  
 جـ  ء=  أ  ب :   ينتج أن  

 
 

 
 :أثبت أن  

       
   متساوي الساقين     المثلث  أ ب جـ

 

 ء

 أ

 هـ ب جـ

 ٦٠س
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 ٢٣ 
 

 
متوسط المثلث المتساوي الساقين المرسوم من الرأس 

 .ينصف زاوية الرأس و يكون عموديا علي القاعدة 

 
ف زاوية الرأس في المثلث المتساوي الساقين ينصف  منص

 .القاعدة و يكون عموديا عليها 

 
سوم من رأس مثلث متساوي الساقين المستقيم المر

 .عموديا علي القاعدة ينصف كل من القاعدة و زاوية الرأس 

  :    هو المستقيم الذي يقسم الشكل إلي شكلين متطابقين. 

  :   

   .          هو    المستقيم العمودي علي قطعة مستقيمة من منتصفها  

   :     

 . أي نقطة تنتمي لمحور التماثل تكون علي بعدين متساويين من طرفي القطعة المستقيمة) ١(
  العكس صحيح) ٢(

 ن طرفي قطعة مستقيمة فإن هذه النقطة تقع      أي نقطة تكون علي بعدين متساويين م
  .         محور تماثل هذه القطعة المستقيمة 

 

: 
 هو  العمود المرسوم من رأسه علي قاعدته           

 المثلث المتساوي الساقين      له           محور تماثل واحد) ١(
 المثلث المتطابق الأضلاع       له          ثلاثة محاور تماثل ) ٢(
 المثلث المختلف الأضلاع      ليس له محاور تماثل) ٣(

 
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 ٢٤ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تنصيف قطعة مستقيمة معلومة

 إنشاء عمود علي مستقيم مار بنقطة تنتمي إلي مستقيم معلوم

 إنشاء عمود علي مستقيم مار بنقطة لا تنتمي إلي مستقيم معلوم
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 ٢٥ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إنشاء زاوية مطابقة لزاوية معلومة

  لزاوية معلومةإنشاء منصف

 رسم مستقيم من نقطة معلومة موازي لمستقيم معلوم
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 ٢٦ 
 

 

 
 

 
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